FOTOFESTIVALOVÉ NOVINY

KRAJINAK
7. ROČNÍK BLATENSKÉHO FOTOFESTIVALU 

29. - 30. září 2012
Informační centrum pro fotofestival: J. P. Koubka 6, Blatná
VÝSTAVY
MUZEUM JOSEFA SIBLÍKA
Jan Reich – Bohemia (27. 9. - 14. 10.)
Jan Ságl – Krajina (27. 9. - 14. 10.)

Vladimír Šigut – Kabinky (27. 9. - 14. 10.)
Otevřená scéna – Andrej Jakovlev – Song of Loss (29. 9. - 14. 10.)

ZÁMEK BLATNÁ  
Fotoklub Lanškroun – Sudety uvnitř – Starý palác, přízemí (28. - 30. 9.)
Ondřej Bouška – Série – Rejtův palác, II. patro (28. - 30. 9.)
Evžen Sobek – Life in blue – Rytířský sál, Starý palác (29. - 30. 9.)
Tomáš Hrůza – Turisti – Rejtův palác, I. patro (29. - 30. 9.)
ZÁMEK BLATNÁ – OTEVŘENÁ SCÉNA
Rejtův palác, III. patro (29. - 30. 9.)
Petra Hajdůchová – Skleněné proměny 2011
Radim Hájek – Periferie ostrov Praha
Rafai Janicki – Skrytá auta
Dita Jásková – Fragmenty
Renata Molová – Vlnění
Oldřich Malachta – Views
Šárka Navrátilová – Bez názvu
Eliška Kyselková – Light room, 2010
Lenka Pužmanová – Teplárna
Eva Stanovská – Krajina v kostce
Tomáš Teodosijev – Zahrada
Lukáš Tofan – Top secret
Jan Vermouzek – Mí sousedé?!
Robin Závodný – Urbánní krajiny
Tomáš Zumr – Nocturna
Kaplanka - Otevřená scéna
Kamila Berndorffová – Omán
J. P. Koubka 6
KAMFO Blatná – Krajina
Otevřeno: sobota 29. září: 9 –18 hodin;  neděle 30. září: 9 –17 hodin
Ve dnech mimo festival: úterý – neděle: 9 – 18 hodin
PROGRAM: 

Sobota 29. září 2012
10:30 - J. P. Koubka 6 - Zahájení - Setkání se členy fotoklubu KAMFO Blatná
11:00  - Muzeum Josefa Siblíka (schodiště) - Setkání s Andrejem Jakovlevem.
11:15  - Muzeum Josefa Siblíka (I. patro) - Setkání na výstavě Jana Reicha.
11:30  - Muzeum Josefa Siblíka (I. patro) - Setkání s Janem Ságlem.
12:00  - Muzeum Josefa Siblíka (šatlava) - Setkání s Vladimírem Šigutem.
12:15  -  Kaplanka - Setkání s Kamilou Berndorffovou.
14:30 -  Zámek - Rejtův palác (I. patro) - Setkání s Tomášem Hrůzou.
15:00 -  Zámek - Rejtův palác (II. patro) - Setkání s Ondřejem Bouškou.
15:30 -  Zámek -  Rejtův palác (III. patro) - Setkání s Petrou Hajdůchovou, Radimem Hájkem, Rafalem Janickim, Ditou Jáskovou, Renatou Molovou, Oldřichem Malachtou, Šárkou Navrátilovou, Eliškou Kyselkovou, Lenkou Pužmanovou, Evou Stanovskou, Tomášem Teodosijevem, Lukášem Tofanem, Janem Vermouzkem, Robinem Závodným a Tomášem Zumrem.
18:00 – Kaplanka – Setkání s Gabrielou Vermelho – koncert

Neděle 30. září 2012

10:30 - Zámek - Starý palác (přízemí) - Setkání se členy fotoklubu Lanškroun

11:00 - Zámek - Starý palác (II. patro) - Setkání s Evženem Sobkem
11:30 - Zámek - Starý palác (Rytířský sál) - krátký film - Jiří Stejskal - Jáma
14:00 - Zámek - Starý palác (Rytířský sál ) - přednáška - Tomáš Hrůza - Fotograf
15:00 - Zámek - Starý palác (Rytířský sál)  - přednáška - Evžen Sobek - Modrá krajina
16:00 - Zámek - Starý palác (Rytířský sál)  - přednáška - Josef Moucha - Obrazy z dějin fotografie české
Všechny festivalové akce doprovází hudbou i zpěvem Gabriela Vermelho.

9:00 – 18.00 - Kaplanka - Setkávání s vínem. 
Vstupné na všechny výstavy v době fotofestivalu je dobrovolné.
PŘEDSTAVUJEME:
JAN REICH, klasik černobílé fotografie, považovaný za přímého pokračovatele Josefa Sudka. Pro jeho fotografie je typická melancholie, klid, novorealismus. V letech 1965 až 1970 vystudoval na pražské FAMU obor výtvarná fotografie a poté se živil jako fotograf. Mimo jiné vytvořil 16 fotografických cyklů, například Slovensko a Cirkus, Rodina, Mizející Praha, Praha, Čechy – krajina. Po roce 1989 se Reich rozhodl nasnímat historická a duchovní místa krajiny celých Čech. Tak vznikl soubor fotografií Bohemia.

JAN SÁGL patří k průkopníkům barevné fotografie v Čechách. Zabývá se jí od roku 1979 a už tehdy prokazoval legitimitu tohoto média navzdory většinovému přesvědčení o jedinečných výtvarných možnostech černobílého snímku. Veřejnost zná nejblíže jeho krajinářskou tvorbu: krajinu s pamětí, zkoušenou a využívanou lidmi, s obdělanými poli i zbytky zaniklých civilizací, kulturními památkami i změnami. Vedle krajiny vyhledává Ságl nenápadná zákoutí kulturních metropolí, zejména Paříže. Jako spolupracovník mezinárodních agentur a časopisů je neustále na cestách. Jeho volná tvorba se vyvíjela v kontaktu s výtvarným děním, kterého byl zprvu účasten jako fotograf ve výtvarných časopisech a později do něj sám přispěl účastí na výtvarné podobě koncertů psychedelických kapel, které uskutečnil se svou manželkou, výtvarnicí Zorkou Ságlovou.( zdroj- www.fototorst.com)

VLADMÍR ŠIGUT *1985 Opava, 2000 – 2004 Střední umělecká škola, Ostrava (užitá fotografie), 2005 – 2007 Katedra fotografie FAMU, Praha, titul BcA. (ateliér Rudy Prekopa), 2007 – 2011 Katedra fotografie FAMU, Praha, titul MgA. (ateliér Rudy Prekopa)

Převážně se zabývá sociálním portrétem a konceptuální fotografií. Obecně by se dalo shrnout, že se dlouhodoběji zabývá identitou menšinových skupin na okraji společnosti.

EVŽEN SOBEK *1967 v Brně. Vystudoval strojní fakultu VUT a ITF. Působí jako volný fotograf a pedagog, přidružený člen francouzské agentury Picturetank.  Založil Fotoškolu Brno, vede kurzy a dílny v Brně i na dalších univerzitách či v galeriích. Ve své tvorbě se zaměřuje zejména na dokumentární fotografii a fotografii krajiny. Je zastoupen ve sbírkách v Evropě, USA, Izraeli a Japonsku. Vystavuje na autorských i skupinových výstavách v České republice i v zahraničí. Získal  hlavní cenu MiO Photo Award v Japonsku,  ocenění v M.I.L.K. Competiton v USA, 2. místo Talentinum v České republice a čestné uznání v LensCulture Award 2010 ve Francii. Vydal několik publikací. 

TOMÁŠ HRŮZA (*1979) vystudoval fotografii v ateliéru Pavla Baňky na Fakultě umění a designu v Ústí nad Labem. Je redaktorem časopisu Fotograf a vydavatelem ArtMap. Ve své tvorbě se zaobírá především krajinou a fyzickými prožitky spojenými s pobytem v přírodě či putováním. Pracuje s instalací, není mu cizí performativní charakter práce a přechod mezi různými médii, kdy ale fotografie stále zůstává dominantním prvkem výstavního celku.
ONDŘEJ BOUŠKA absolvoval Katedru fotografie pražské FAMU. Zajímá se o krajinu, o její zobrazování a reflexi. Často pracuje s uzavřenými sériemi, ve kterých pomocí zmnožení či drobně variovaným opakováním podrobně popisuje danou problematiku. Fotografii používá jako analytický nástroj jak pro zachycení vizuální fascinace objektem, motivem či dějem, tak pro konceptuální demonstraci určitých vizuálních či věcných vztahů v krajině.

FOTOKLUB LANŠKROUN vznikl v roce 1970. Sdružuje amatérské fotografy s výrazně výtvarným přístupem k tvorbě. Vystavujícími autory jsou Ludvík Zrůstek, Stanislav Odvářka, Jan Odehnal, Radek Lepka, Tomáš Zedníček, René Jansa, Roman Hartman, Kateřina Kokešová, Libor Peichl, Helena Nováková, Radovan Guziur a Vladimír Skalický.


KAMILA BERNDORFFOVÁ tráví zimu cestováním a fotografováním v Indii, Sýrii, Izraeli, Jordánsku, Dubaji, Brazílii, Ománu… Má za sebou řadu samostatných výstav. Pravidelně vystavuje na Czech press photo (oceněna 2007 a 2009).  Je spoluautorkou a výhradní fotografkou projektu Můj nový život, který podporuje onkologicky nemocné děti.
PETRA HAJDŮCHOVÁ v roce 2010 získala titul bakaláře umění v oboru reklamní fotografie na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně, kde nyní pokračuje v magisterském studiu. Absolvovala studijní stáže na Bezalel Academy of Arts and Design, Jerusalem, Izrael a Shih Hsin University, Taipei, Taiwan. Její práce se vztahují k tématu člověka, jeho postoji k životu a způsobu uvažování, případně pracuje s postavou jako s estetickým objektem. V mezinárodní fotografické soutěži FRAME (2010) získala druhé místo.

RADIM HÁJEK prošel kurzy p. Němečka v Praze. Podílel na projektu Siluety Noci, s básníkem a spisovatelem Davidem  Pilowem, kde přispěl jako autor básní. V současné době pracuji na svých fotografických projektech subjektivní tvorby, která se zaměřuje na lidské tělo jako na obrazy snů noci.
RAFAL JANICKI fotograf, archeolog, grafik a archeologický ilustrátor. Pochází z Polska. Nyní žije v Praze. Je studentem ITF. 
DITA JÁSKOVÁ je absolventkou kurzu fotografa Leoše Chodury a školy Kreativní fotografie MgA. Miroslava Němečka. Letos zahajuje studium na ITF. 
RENATA MOLOVÁ studuje Hradeckou fotografickou konzervatoř. Samostatné výstavy: Čajovna v Lovosicích, Dobrá trafika v rámci Dnů poezie. Ocenění:  Pražský fotomaraton – 1. místo (2007),  fotomaraton Salvátor – 2. místo (2010). Pravidelně se zúčastňuje Salonu výtvarné fotografie v Rožmitále pod Třemšínem.
ANDREJ JAKOVLEV je absolventem Školy kreativní fotografie pod vedením Mgr. Němečka.  Absolvent Pražské fotografické školy v oboru užité a výtvarné fotografie. Absolvent vzdělávacího programu v oboru reklamní fotografie v ateliéru Gray Card Studio. Člen syndikátu fotografů České republiky. V roce 2011 obdržel první cenu ve fotografické soutěži ŠTÍTY VILÉMA HECKELA.

OLDŘICH  MALACHTA je absolventem fotografického institutu Photogenia – Brno a nově student prvního ročníku ITF. Jako fotograf se snaží zachytit mihotavé okamžiky života a vložit do fotografií svůj pohled na svět a vše co se děje kolem nás. A to nejlépe na kinofilm, či svitek.

ŠÁRKA NAVRÁTILOVÁ. Střední škola umění a designu Brno. Nyní Ateliér reklamní fotografie Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně. V tvorbě se zajímám o člověka a jeho působení, ženskou intimitu a o vibrace a rezonanci míst, jejich genius locci.
ELIŠKA KYSELKOVÁ studuje na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně, v ateliéru reklamní fotografie. Její práce momentálně vystavuje Artbanka Museum of Young Art v Praze v rámci projektu NEW INSPIRATION/ NEW VISION od Leica Gallery Prague. Z dalších výstav uveďme prezentaci na Staré radnici v Praze a Prague Photo 2010 ve výstavní síni Mánes. Fotografie publikovala v magazínech Dolce Vita, Instinkt nebo v slovenském Inspire. Jejím nejnovějším úspěchem je zlaté a bronzové ocenění v prestižní světové fotografické soutěži PX3 - Prix de la Photographie Paris a s ním spojená výstava v Paříži.

LENKA PUŽMANOVÁ vystudovala SUPŠ sv. Anežky v Českém Krumlově (obor malba) a absolvovala bakalářské studium na ITF. Její fotografická tvorba se pohybuje nejčastěji na pomezí časosběrného dokumentu, pouliční fotografie a inscenované fotografie. Ve všech případech však těmito prostředky zobrazuje běžný život okolo sebe. Fascinuje ji obyčejná krása i nekrása obyčejných věcí. Cokoli v autorčině okolí k ní může promlouvat a vizuálně i obsahově zaujmout. Toto vše se pomocí fotografií (někdy i obrazů) pokouší zprostředkovat i ostatním. Pracuje jako grafička v Českých Budějovicích. Je členkou fotoklubu Vývojka a výtvarného družstva To jsou. V nemalé míře přispěla do fotografického projektu Week of Life.

EVA STANOVSKÁ žije ve Dřenicích u Pardubic. Absolvovala Hradeckou fotografickou konzervatoř, je členkou fotoklubu Alfa. Pracuje v oboru IT pro zdravotnictví.
TOMÁŠ TEODOSIJEV je absolventem brněnského Institutu fotografických studií PhotoGenia. Zajímá se především o hlubší smysl skrytý za zdánlivě všedními objekty běžného života.
LUKÁŠ TOFAN je studentem ITF. I přes nově objevovaná témata (mj. v oblasti dokumentu) zůstává krajina jeho stěžejním tématem. V posledních projektech se ve fotografiích krajiny snaží zachycovat stopy událostí, které se v ní staly, nebo mohly stát.

JAN VERMOUZEK působí v oblasti počítačových sítí. Studuje Institut tvůrčí fotografie. Zakládající člen volného uskupení Něžná louka. Jako fotograf spolupracuje s Wannieck Gallery Brno. V roce 2011 s Martinem Wágnerem získal druhou cenu v kategorii Každodenní život v soutěži Czech Press Photo: Spoluzaložil a provozuje Galerii Jiří Putna v Brně.

ROBIN ZÁVODNÝ získal titul bakaláře umění na Ateliéru reklamní fotografie Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně, kde také pokračuje v magisterském studiu. Absolvoval studijní stáž na Shih Hsin University, Taipei, Taiwan. Ve svých fotografických souborech se věnuje různým formám krajiny a virtuálnímu prostředí. Jeho práce byly součástí mnoha kolektivních výstav u nás i v zahraničí. 

TOMÁŠ ZUMR se věnuje užité fotografii i volné tvorbě. Absolvoval rekvalifikační kurz Reklamní fotografie v ateliéru Grey Card Studio pod vedením Zdeňka a Michala Rerychových a Školu kreativní fotografie Miroslava Němečka. Letos přijat na studium na ITF.
FOTOKLUB KAMFO BLATNÁ vznikl jako sdružení amatérských fotografů již v roce 1956. V současné době má 15 členů. Již třicet let pořádá celonárodní soutěž pro fotokluby Blatenská růže, která každoročně vrcholí výstavou a setkáním klubů v Blatné. Nyní je již sedmým rokem pořadatelem Blatenského fotofestivalu. Autoři členské výstavy: Martina Ředinová, Ivana Mertlová, Michal Dvořák, Jaroslav Kortus, Pavel Havlena, Jiří Vrbský, Luboš Švejda, Libor Mertl a Matouš Vinš.
JOSEF MOUCHA je fotografem a publicistou. Během studií Fakulty žurnalistiky Univerzity Karlovy v Praze (1975–1980) začal vystavovat a o fotografii psát. Byl redaktorem Revue Fotografie (1990–1995) a pololetníku Fotograf (2002–2007). Přispívá do Literárních novin, Ateliéru a měsíčníku Foto. Je autorem monografií o snímcích secesního malíře Alfonse Muchy, o portrétech Františka Drtikola, o privatissimech Josefa Sudka, o fotografické tvorbě Evy Fukové a o práci dokumentaristů Milana Pitlacha, Jana Lukase a Jiřího Hankeho. Inicioval a spolupořádal četné individuální i kolektivní výstavy.
JIŘÍ STEJSKAL je absolventem bakalářského studia obor audiovize na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně, absolvent magisterského studia oboru filmové režie na Baltic Film and Media School v estonském Talinu a magisterského studia oboru střih & zvuk opět na Univerzitě Tomáše Bati.

GABRIELA VERMELHO vystudovala konzervatoř P. J. Vejvanovského v Kromeříži a Ostravskou univerzitu - obor housle. Byla členkou mnoha hudebních seskupení a orchestrů. Zpívala např. s Orchestrem Gustava Broma, zlínským F-dur jazzbandem a ostravským swingbandem Edy Šurmana. V současné době je členkou Talichova komorního orchestru. Účinkuje v muzikálovém divadle Ta Fantastika, v brněnském divadle Husa na provázku v představení Balada pro banditu a Modrý pták a Hadivadle v inscenaci Ignáciův vzestup. Je držitelkou divadelní ceny Alfreda Radoka "Talent roku 2005". Hraje, zpívá a tvoří ve svých hudebních skupinách Maraca a Zimbova.
SETKÁNÍ S VÍNEM. I letos můžete setkání s fotografiemi spojit s ochutnávkou nejrůznějších druhů vín v jedné z historicky nejstarších staveb v Blatné, v Kaplance. 
Více informací o autorech a výstavách najdete v katalogu Blatenský fotofestival 2012, který můžete zakoupit za 60,-Kč v J. P. Koubka 6, v Muzeu Josefa Siblíka a v Zámku v přízemí Starého paláce.

Pořadatelé fotofestivalu, KAMFO Blatná a Centrum kultury a vzdělávání, děkují sponzorům a partnerům: Městu Blatná, Zámku Blatná, manželům Žílovým, MAKU Blatná, Blatenské rybě s. r. o., Blatenským listům, Ivaně a Liborovi Mertlovým, Aleně Spálenské a Ivě Capouškové. 










