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1.
TIBOR HUSZÁR

... otec rozhodol, že sa z jeho syna stane automechanik...

Tibor, jedno zo štyroch detí manželov Huszárovcov. Narodil sa 16. 6. 1952 v dedinke pri Bratislave, v Réci. Mama bola kuchárka a otec ekonóm na štátnom majetku neskôr zakladateľ Generálneho riaditeľstva strojových staníc na Slovensku. Tibor Huszár nemal v rodine žiadne výtvarné korene. Ako dieťa začal prejavovať náklonnosť k maľbe a grafike. Popri základnej škole navštevoval krúžok kreslenia, kde rozvíjal svoj talent. V tom istom čase začal objavovať kúzlo fotografie. Dostal sa mu do rúk staručký fotoaparát Veltaflex od suseda v rodnej dedinke Réca. Fotografovanie mu učarovalo. Zachytával všetko okolo seba. Rodinu, susedov, kamarátov z ulice, všetko, čo sa mihlo okolo dvanásťročného chlapca s fotoaparátom. V škole však mal problémy. Učitelia nedokázali pochopiť živé a hyperaktívne dieťa plné túžob a emócií. Pre nich bol neposlušným žiakom a na vysvedčeniach mu dávali dvojky zo správania. Aj z iných predmetov to nebolo najlepšie a v poslednom, ôsmom ročníku sa objavilo na Tiborovom vysvedčení niekoľko pätiek a trojka zo správania. 

„... nevychádzal som s mojím triednym učiteľom. V Senci bol filmársky a fotografický krúžok a vyhral som tam nejakú slovenskú súťaž vo výtvarnej tvorbe. Keď mi dal štvorku z výtvarnej, otec sa naštval a hovorí, ako je to možné? Išiel za ním a pochopil, že problém je v ňom...“

2.
Rodičia zabezpečili Tiborovi prestúpenie na základnú školu v Pezinku, aby mohol

ukončiť školskú dochádzku. Ako strednú školu si vybral Školu úžitkového 

výtvarníctva v Bratislave. Neúspešne absolvoval talentové skúšky, po čom otec rozhodol, že sa z jeho syna stane automechanik. Pol roka navštevoval učilište, ale toto rozhodnutie sa ukázalo ako nesprávne. Tibor ochorel a dodnes je presvedčený, že dôvodom bol zlý výber školy, ku ktorej mal odpor.  Diagnóza bola vážna: infekčný zápal hrubého čreva, chronická anémia a leukémia krvi. Takmer dva roky strávil v nemocniciach v Bratislave u Milosrdných, pol roka v Prahe na Bulovke a na koniec v nemocnici v Budapešti. Bol mladým chlapcom, okolo ktorého denne zomierali ľudia. Tibor začal premýšľať o živote a smrti, čítal množstvo kníh, filozofoval. Pri takom dlhom pobyte v nemocniciach mal množstvo času na uvedomenie si životných priorít. Boli to chvíle, ktoré zmenili jeho pohľad na život. V Budapešti  sa stretol s doktorom 

Jánosom Stránskym. Človek, ktorý vyštudoval medicínu vo Viedni, tridsať rokov pôsobil v Šanghaji a bol osobným lekárom grófa Eszterházyho, Tibora vyliečil pomocou akupunktúry a praktík nadobudnutých pri pôsobení na Ďalekom východe. 

„ ...bol som v Prahe v nemocnici na Bulovke. Navštívil som na Inter-kameru, to bolo v šesťdesiatom deviatom, a videl som tam veľký billboard, čierny, dodnes si ho pamätám, na ňom bola kamera Asahi Pentax  a nad tým bolo napísané Kariéra Mitulos Asahi Pentax – kariéra s Asahi Pentax. A tak si hovorím: musím si kúpiť Asahi Pentax, urobím s ním kariéru...“

Tibor sa vrátil ako sedemnásťročný chlapec v stopercentnej invalidite, ktorý mal jeden cieľ. Fotiť. A tu sa začína príbeh fotografa Tibora Huszára. Fotí svadby, krsty, pohreby, všetko, čo mu pomôže k úsporám na fotoaparát, s ktorým urobí kariéru. Na Asahi Pentax. 

„... Kúpil som ho na Klačanovej ulici v Merkúre. Prišiel som domov a rodina ma vyhlásila za blázna. Vraj tak veľa peňazí za foťák. Auto vtedy stálo 25 000 korún a môj foťák 12 000. No a s tým Asahi Pentax som chodil aj spávať. A proste, stále som fotil...“

3.
Navštevoval Bratislavu, fotografoval, študoval v knižniciach formou samovzdelávania, 

všetok čas venoval rozvoju svojho zatiaľ ešte koníčka. Rodina sa k tomuto rozhodnutiu spočiatku stavala s odstupom, ale keď otec videl, že Tiborovo šialenstvo neustupuje, zariadil mu laboratórium, v ktorom si mohol profesionálne spracovávať nemalé množstvo nafoteného filmového materiálu. Zo začiatku Tibor kupoval čiernobiele filmy ako každý iný. Jedného dňa sa spriatelil s ľuďmi z Koliby – z ateliérov krátkeho filmu a spravodajstva v Bratislave, ktorí ho začali zásobovať zvyškami Orwo - NP 7. (Materiál, na ktorý nafotil v rokoch 1991 – 1995 aj New York.) Zdokonaľuje svoju techniku fotografovania vo svetelne náročných podmienkach. Odmietal použitie cudzieho zdroja z dôvodov zachytenia prirodzeného svetla v danom priestore. Využíval citlivosť filmu a svetelnosť objektívu.

Jedného dňa začal hľadať zamestnanie ako fotograf, ale malo to háčik. Tibor totiž stále nemal maturitnú skúšku, čo bolo v tej dobe všadeprítomnou podmienkou.

V novinách objavil inzerát, v ktorom Filmová tvorba Československej televízie hľadala fotografa, ale podmienkou bola maturita. Aj tak sa prihlásil. Povedal im, že maturitu má. Nik to nekontroloval a prijali ho na základe predložených fotografií. 

„... nafotil som im film a potom kádrovák pýtal papier. Priznal  som, že nemám, a tak ma vyhodili...“

Skončila sa prvá fotografická zákazka – zamestnanie. Ďalšie stretnutie však nedalo na seba dlho čakať. Tibor stretol Julianu Köszegiovú, redaktorku ilustrovaného módneho časopisu Nő (Žena). Neprišiel jej do práce redakčný fotograf a  požiadala Tibora, či by ho nezaskočil. Na prvom fotení dostal otázku, prečo nemá blesk. 

A odpoveď znela: „Ja nefotím s bleskom.“ Akceptovali to s obavou, no Tibor nafotil, čo potrebovali, cez noc všetko vyvolal a ráno boli v redakcii všetci spokojní. Tak sa v roku 1971 pre Tibora začala spolupráca s vydavateľstvom Živena. 

„... povedali mi: ak nebudeš mať čo robiť, príď do redakcie. A ja som nemal čo robiť, tak som každý deň sedel v redakcii. 

4.
„Čakal som“, kým Igor Grossmann nenabúra aj s Tiborom Kovácsom auto, a musel som fotografa zastúpiť. No povedali: To bude aj obálka, čo znamenalo farbu. No a ja, ja som farbu v živote nevidel, nevedel som, čo je to farebná fotografia. Ale hovorím im – jasné!  

Šiel som na Steinerovu do obchodu a hovorím im: Prosím si dva filmy do Yashicy. Aké? Čo ja viem, nejaké normálne, farebné. Bude z toho titulka. Ak bude... No a nafotil som to. Bolo to super. Tak sa všetci divili, že to vyšlo, a ja najviac...“

Fotografoval rôzne spoločenské udalosti danej doby a prvýkrát vyskúšal módnu fotografiu. Spolupráca s redakciou Nő (Žena) trvala do roku 1974. Tibor pochopil, že
fotenie pre časopis ho neuspokojuje. Módnu fotografiu vnímal jednoznačne ako komerciu na podporu predaja odevov. Nevidel v nej žiadne umenie. Potreboval ísť vo svojom fotografickom vývoji ďalej. Po náhodnom stretnutí sa spriatelil s Karolom Pechom. Navštevoval ho v Prahe, sledoval a pomáhal mu pri práci. Karol bol ten, ktorý uviedol mladého chlapca do Prahy, ktorému nedalo veľa práce presvedčiť Tibora o štúdiu na FAMU. Na podnet Karola Pechu začal Tibor hľadať strednú školu, kde by si dodatočne urobil maturitu. Všade mu však ponúkali päťročné štúdium popri zamestnaní. To bolo preňho pridlho. Chcel študovať čo najskôr na FAMU a nepripúšťal inú možnosť. Nakoniec sa mu podarilo uspieť na gymnáziu v Pezinku. 

„... bola tam sympatická riaditeľka. Povedal som jej: Som fotoreportér, potrebujem maturitu, chcem študovať na FAMU...“   

Priniesol odporučenie od šéfredaktorky a na druhý deň dal v redakcii výpoveď. Nastúpil na gymnázium a za rok vyštudoval externe dva ročníky. A opäť stretnutie. Tentoraz to bol Števo Tajsa, Dobrý priateľ, architekt scénograf, ktorý žil tridsať rokov v Prahe. Od neho sa Tibor dozvedel, že na FAMU nie je nutná maturita, ak preukáže pri skúškach talent. Viac mu nebolo treba. Ssadol na vlak a odcestoval do Prahy s kufrom plným prác, kde sa stretáva prvý raz s profesorom Šmokom. 

5.

Vyzdvihol si prihlášku a po talentových skúškach sa medzi uchádzačmi dostal na prvé miesto. Minister školstva Českej republiky udelil Tiborovi Huszárovi dišpenz na základe splnenia talentových skúšok. Stal sa riadnym študentom FAMU v Prahe.
„... dostal som papier, že som prijatý. A potom si ma Šmok zavolal a hovorí: 

Víš, hochu, tu maturitu si dodělej, protože ji má každej blbec...“

Po tejto vete Tibor absolvuje Gymnázium v Pezinku formou diaľkového štúdia v rokoch 1975 – 1977 (počas štúdia na FAMU) a maturitu dokončí.
... ja som mal číslo 126d71, spomína Tibor na FAMU...

„... no a tak som bol prijatý na školu, a  keď som prišiel do Prahy, zažil som  pubertu, ktorú som nemal, keď som bol v nemocnici. V Prahe som mal pocit, že svet patrí mne, začal som žiť naplno, so všetkým, čo k tomu patrí. Vyvádzal som nesmiernym spôsobom a Šmok si so mnou nevedel dať rady...“

Aj takto spomína na študentské roky. Na FAMU študoval od roku 1975 až do roku 1983. Hneď v prvom ročníku bol aj s ďalšími spolužiakmi vylúčený. 

„... vieš, prečo nás Šmok vyhodil? Lebo sme odsabotovali jeho systém. Totiž on zaviedol na školu kompjuter – Šmokov kalendár. (Jeho frajerka Vlasta robila s počítačmi.) Všetci sme mali čísla. Ja som mal 126d71. Ten kalendár vychádzal z menštruačného kalendára Vlasty alebo z čoho, to neviem. Mali sme lístky, lístkový systém, vieš, a my sme to s Tondou Braným tak odsabotovali, že to nikto nerobil. Šmok zistil, kto to bol, a vyhodil nás. Tvrdo. Na klauzúry. Mňa, Braného a Hnojčíka. 

6.
Tak sme tam vonku sedeli a ja hovorím: Tak, priatelia, dobačovali sme.  

No Šmok vyšiel von a hovorí: Hoši, napište si přihlášku na přerušení. Nakoniec ju Šmok nadiktoval sekretárke, dal nám to podpísať a schválil ju. To bol úžasný človek, udržal ma na škole, aj keď som takto po celý čas vyvádzal...“
Počas ročnej pauzy sa Tibor oženil. Odišiel bývať do Rožňavy, kde začína fotiť Cigánov. Podľa Tiborových slov sa to začalo nudou, ktorú prežíval v tomto meste, kde žili aj Cigáni. Spočiatku ich fotenie považoval za akýsi žart, z ktorého neskôr vznikol jeho projekt Cigáni.

Dochádzal za nimi dennodenne, komunikoval s nimi, pomáhal im a fotografoval ich. Ale Cigáni neboli jeho jedinou fotografickou tvorbou v tom čase. Začal pracovať na zákazkách pre miestny Fond okresnej správy pamiatkovej starostlivosti a ochrany prírody. Tu vznikol audiovizuálny program o architektúre ľudového umenia a ilustrácie knihy Gotické a románske fresky. Po uplynutí roku sa vracia na FAMU a ako vstupné fotografie predkladá ročný projekt Cigánov. To bol moment, keď sa po prvý raz Tibor stretáva s menom Koudelka pri kladnom porovnávaní fotografií s rovnakou tematikou. K osobnému stretnutiu prišlo až po roku 1989 v Lausanne, kde sa konala výstava československých fotografov s tematikou revolúcia. 

„... nikdy sme sa s Koudelkom nebavili o fotkách. Na začiatku som mu povedal: Ty si vynikajúci fotograf. On mi povedal: Ty jsi taky vynikající fotograf. A to bolo všetko. Vieš, o čom sme sa rozprávali? O žrádle a o varení...“

Štúdium na pražskej FAMU si predĺžil na takmer desať rokov. Našiel si totiž systém. Každý ročník opakoval. Odovzdal všetky ročníkové práce a vždy si ponechal v zálohe záverečnú klauzúru, ktorú neodovzdal načas. Počas týchto ročných páuz však ani náhodou nezaháľal. Slovami Tibora „makal som, zarábal prachy a potom 

som zase študoval“. Robil na rôznych prácach. Mal štátne objednávky, napríklad
s Jurajom Jakubiskom vytvorili audiovizuálny program pre Československé obchodné zastupiteľstvo do Moskvy. Publikoval, vystavoval... 

7.

„...naučil som sa naraz robiť nenormálne veci. Šmok nám vylimitoval profesionálnu atmosféru na škole, to znamená, že boli práce, ktoré sme museli povinne absolvovať, bola voľná tvorba, ktorá sa hodnotila na klauzúrnej postupovej skúške, a boli teoretické práce a semináre. Mali sme také lístočky, 

ktoré sme vyplňovali systémom koľko hodín sme robili, model, elektrina, voda, bla-bla, automobil, z čoho vyšlo percento, plus 40 %, a vyšla ti cena, čo si máš pýtať za prácu. Tie ústrižky zbieral a dával to všetko do 

počítača. My sme permanentne makali, makali, makali... Keď som skončil školu, stál som pred ňou, pozeral na Hradčany a hovorím si: Čo budem robiť? Bol som taký naštartovaný, naraz som robil na desiatich prácach, tak som bol Šmokom vycvičený...“

O zážitkoch z FAMU dokáže Tibor rozprávať celé hodiny. No štúdium v Prahe pre neho neznamenalo iba zážitky a výtržnosti, i keď dnes je to práve to, na čo tak rád spomína. Zúčastňoval sa na rôznych študentských projektoch. S profesorom Baranom vytvorili audiovizuálny program o filmoch, ktoré ovplyvnili svetovú kinematografiu, o výročí Antonína Martina Brousila – zakladateľa Akadémie múzických umení v Prahe a filmového kritika – a o osobnostiach FAMU. Tieto projekty boli uvedené na svetovom festivale filmových a televíznych škôl v Karlových Varoch. 

„... to bolo tak... v škole boli dva prípady. Ja a druhý Čejka. Jaro Čejka napísal v Tvorbe, to bol časopis strany pre kultúru, o tom, akí ľudia učia na FAMU, že nevedia fotiť. Bol z toho veľký ofuk, Rajzík bol nesmierne nasratý na Čejku a zaprisahal sa, že neprejde. V roku 1983 som vyhral Svetové trienále divadelnej fotografie v Novom Sade. Krejčí nevybral moje fotografie na prezentáciu školy. Poslal ich bez môjho vedomia Slovenský divadelný ústav. Boli z predstavenia Zákon večnosti od Dumbadzeho. A ja som ti to trienále vyhral! Fór bol v tom, že druhý bol Krejčí, môj pedagóg. Prišiel tam za mnou a spýtal sa, či by som mu nepomohol inštalovať výstavu fotiek FAMU.

8.

 Povedal som mu: Viete, vy ste z istých dôvodov nevybrali moje fotky a ja tu reprezentujem slovenské ministerstvo kultúry, takže, bohužiaľ, nie.  Ty kokso, urobil som tam ťažkého frajera, hogo-fogo. Prišli sme do Prahy a hneď bežal za Šmokom, vraj som cenu získal protekčne, a zaprisahal sa, že neprejdem cez 

štátnice. Takže Šmok mal na starosti, aby pri štátniciach Čejka nebol u Rajzíka a Huszár u Krejčího. No urobil som ich. Prvýkrát za celé štúdium som prišiel  do školy v čiernom fraku. Vždy som chodil v rifliach, tričku a teniskách. Vošiel som do miestnosti, kde bolo zo stolov urobené také to účko. Rajzík vyskočil a začal kričať: Braňte se, braňte se! Ja som sa rozbehol a tak som kopol do vzduchu, že uááááá a uklonil som sa.  Všetci boli zmrazení. A Šmok  povedal: No, já si myslím, že to bylo výborný, běž ven, my se poradíme...“

„... neskôr, po štátniciach, sme sa opili. Potykali sme si s Tauskom a ja som sa ho opýtal, prečo ma tak neznášal. A on mi povedal: Víš, Tibore, ty jsi byl velkej frajer. V druhém járu si přišel ke mně na zkoušku a řekl jsi: Prosím vás pekne, mne stačí aj dvojka, rýchlo, mám rande...“

Tibor poznával život zo všetkých strán a uvedomil si, že na svete sú najdôležitejšie tri veci, a ani jedna z nich sa nedá kúpiť: láska, priateľstvo a zdravie. 

Školu ukončil s teoretickou diplomovou prácou na tému Maďarská medzivojnová reportážna fotografia a praktickou prácou Gabčíkovo – Nagymaros, na ktorej pracoval tri roky, od roku 1980 do roku 1983. Bol to cyklus o výstavbe vodného diela Gabčíkovo – Nagymaros v čase úplných začiatkov, keď tam bolo iba dno a žiadna voda. Keď sa to tam hmýrilo robotníkmi, s ktorými robil, žil a fotografoval ich. Ako v každej z jeho prác bol v popredí človek. V tejto práci nešlo, ako by sa možno na prvý pohľad zdalo podľa názvu, o samu výstavbu vodného diela, ale o  tváre a osudy ľudí, ktorí tu pracovali a prežili kus zo svojho života. Rovnako to bolo aj v Mochovciach, kde fotografoval počas výstavby dnešnej  atómovej elektrárne. 

„... fascinujú ma rôzne tváre a rôzne situácie s ľuďmi, ľudia sami...“  

9.
... lebo tie dosky, čo znamenajú svet, skutočne znamenajú svet...
Prvé divadelné predstavenie, ktoré Tibor fotil, bol Zákon večnosti od  Dumbadzeho na bratislavskej Novej scéne. Divadelné štúdio zaslalo jeho snímky na spomínané Svetové trienále divadelnej fotografie v Novom Sade v bývalej Juhoslávii, kde v konkurencii účastníkov z 37 štátov vyhral prvé miesto. V tom istom roku  získali Tibor a spisovateľ Ľuboš Jurík štipendium americkej vlády na portrétovanie a rozhovory s americkými spisovateľmi. Týždeň pred odchodom mu však vzali pas. „Ľuboš odišiel a ja som zostal doma.“ Nesúhlasil s týmto rozhodnutím. Pokúsil sa využiť všetky dostupné možnosti, zašiel za predsedom federálnej vlády Štrougalom, bol aj u ministra zahraničných vecí, ale celá snaha sa skončila odpoveďou, že nie je v záujme Československej republiky, aby vycestoval.  

V roku 1988 prišiel do Bratislavy americký divadelný režisér Jack Garfain. Videl Tiborove fotografie a stalo sa, že Tibor dostal ponuku na fotografovanie vo Viedni. Súhlasil, no malo to malý háčik. Tibor nemal pas. Spýtali sa ho, či nie je zločinec, a keď zistili, že nie, do 24 hodín mal vybavený služobný pas. Denne cestoval do Viedne, čo v tej dobe mohli iba dvaja ľudia – Peter Dvorský a Tibor Huszár. Fotografoval predstavenie Becket plays. Opäť požiadal o súkromný pas a opäť prišla 

pre Tibora už známa odpoveď: „Nie je v záujme... “ 

„... spomínam si, že prvým človekom,  ktorého som stretol v pražskej krčme, bol Havel. A ja som nepochopil, prečo mi potom zobrali pas a nikde ma nepúšťali. Zoznámil som sa s ním v Rybárni, z ktorej je dnes päťhviezdičková 

reštaurácia. Hneď vedľa bola Hlávkova kolej, kde som býval. Býval som s Emirom Kusturicom a Frantom Chrástkom...“

Rozhodol sa urobiť vo viedenskom divadle výstavu z fotografií, ktoré tam počas svojho pôsobenia vytvoril.  A prišla ďalšia reakcia. 

10.
Tibor sa dozvedel, že ju videl aj Tabori, ktorému sa veľmi páčila. Vtedy ešte nevedel, kto to je. Dostal odkaz od jeho sekretárky, aby okamžite odcestoval do Grazu, kde ho čakal Tabori – riaditeľ a režisér divadla Theater der Kreis, ktoré malo práve premiéru. 

„... a ja som počas predstavenia fotil z prvého radu, čo nebýva častým zvykom... Bol som spotený, lebo som mal obavy, že svojou prácou vyrušujem účinkujúcich. Všetko však išlo s povolením Taboriho, pre ktorého som potom dve sezóny fotografoval vo Viedni...“
Divadlu sa Tibor venoval dlhé roky. Začal s Jozefom Cillerom v martinskom divadle, potom to bolo Trnavské divadlo pre deti a mládež, Jožko Bednárik a bratislavské 

bábkové divadlo, Divadlo L + S. Divadelná fotografia znamenala pre Tiborov fotografický rozvoj veľa. Postupom času si uvedomil, čo mu vlastne naozaj dala.

„... až teraz postupom času si uvedomujem, že divadelná fotografia ma pripravila na to, aby som zvládol ten malý priestor v cigánskom dome. Lebo tie dosky, čo znamenajú svet, skutočne znamenajú svet pre fotografa v tom hmatateľnom aj fyzickom slova zmysle. A keď dokážeš urobiť príbeh na tom javisku, tak to dokážeš aj v reáli. Pre mňa Cigáni znamenajú scénu. Keď ich fotím, vnímam to ako divadelnú scénu a tí ľudia sú pre mňa akoby herci...“
... zúfalejšie plače, horúcejšie miluje...

„... raz po veľkom  cigánskom pohrebe za mnou prišli policajti. Že vraj niekoho hľadajú, nech im dám negatívy. Odmietol som s tým, že nech si to nafotia sami, že nemôžem sklamať dôveru tých Cigánov. Policajti sa mi najprv vyhrážali, potom ustúpili...“

11.
„... ich trojdňový kar zvaný »mulo«. Záber, z ktorého som vybral aj na plagát k mojej výstave. Dlho sme o tej snímke viedli spory. Predsa len plno chlapov a plno fliaš, na stole niet miesta ani na pohár. Lenže »mulo«, to je starý zvyk a podľa zásad Cigánov sa pri ňom nikto nesmie opiť.  Zažil som to, bolo to po 

smrti vajdu. Tri dni a tri noci sa sedí, spomína na život zosnulého a nikto sa nesmie opiť, nikto nesmie spať. Ak sa to prihodí, je to potupa, neúcta. Je to akási previerka duševnej sily i fyzickej zdatnosti, alkohol len udržiava určitú hladinu emocionality...“ 

Cigáni poznajú Tibora po celom Slovensku. Od Bratislavy cez Senec, Rožňavu, 

Rimavskú Sobotu, Levoču až na východe. Volajú ho „foťák“. Na tomto projekte

pracuje už dvadsať rokov. Je jeho najrozsiahlejším a najúspešnejším cyklom, ktorý bol prezentovaný už na mnohých výstavách. Zachytáva ich v bežných životných 

situáciách. Radostných a aj tých najbolestivejších. Neštylizuje ich do žiadnych póz, nevnucuje im nič, čo by im bolo cudzie. Napokon to pri Cigánoch ani nie je možné. Usiluje sa o vierohodnosť. Sú to ľudia, ktorí sa nenechajú vnútiť do ničoho, čo nepociťujú. Sú za každej situácie prirodzení, slobodní, úprimní, občas teatrálni, slobodní. Tiborove fotografie nám ich presne takých predkladajú. Pocitovo nám umožňujú vstúpiť medzi nich. Tam, kde nie sú otvorené dvere každému v ich reči gadžovi. Tam, kde si Tibor tieto pomyslené dvere dokázal otvoriť úplne dokorán. Rozumie im aj preto, že v dedine a okolí, v ktorom vyrastal, neboli Cigáni exotikou, ale faktom. Neboli pre neho niečím novoobjaveným, boli jednou zo súčastí jeho života.  

„... aby som mohol podať svedectvo o ich živote, musel som s nimi žiť. Jesť, oslavovať, smútiť, písať im žiadosti... Vtedy som pochopil, že Cigán hrá najkrajšie, keď hrá zadarmo...“

Tibor berie Cigánov ako rovnocenných. Porozpráva sa s nimi, pomôže, zasmeje sa, 

ale keď treba, aj sa s nimi poháda.

12.
Pristupuje k nim priamo, bez najmenšieho náznaku pretvárky. Rozumie im. Ak sa ho opýtate, či má v sebe niečo cigánske, odpovie vám – zmysel pre nespútanú slobodu.  

„... podobne ako falošný tón v muzike vycítia aj neúprimný, formálny vzťah. Najviac im závidím až osudovú citovosť. Akoby Cigán uprostred našej civilizácie robil všetko akosi ozajstnejšie. Zúfalejšie plače, horúcejšie miluje...“

Tibor sa cyklu Cigáni venuje už dvadsať rokov. Asi v polovici tohto mapovania ľudských osudov, v roku 1993, vydal knihu s rovnomerným názvom, ktorá obsahuje osemdesiatsedem čiernobielych fotografií z rôznych cigánskych osád po celom Slovensku. Stalo sa tak v Amerike, keď mu zazvonil telefón a na druhej strane sa ozval majiteľ vydavateľstva Gemini, Tiborov priateľ. Prechádzal New Yorkom a chcel sa stretnúť.

„... len som ti chcel povedať, že ti vydám Cigánov. Prekvapil som sa. Čo 

blázniš? Cigánov? On vydával komerčné záležitosti, knihy o zvieratách, biblie... Keď sa cez N.Y. vracal, znova sa zastavil a hovorí: Ale ja ti to naozaj vydám. Povedal som si, kecá. O týždeň volá: Tibor, príď domov, vydám ti tú knihu. Naozaj? Sadol som na lietadlo a šiel som domov. Urobil som maketu a on ju naozaj vydal a celú zaplatil. Neskôr na prezentácii povedal: Cigánov som 

Tiborovi Huszárovi vydal preto, že je môj dobrý priateľ a ešte k tomu aj dobrý fotograf...“

... revolúcia – nesmierne úžasná eufória...

„... bol som jeden z prvých, kto vstúpil do vtedajšej VPN (ide o Verejnosť proti násiliu – občianska iniciatíva v časoch porevolučných), a jeden z prvých, kto z nej dobrovoľne odišiel...“

13.

„... zaznamenával som udalosti, mal som vo svojich rukách také médium, ako je fotografia. Podľa môjho názoru je omnoho silnejšia ako politika. Bol som v podstate všade a fotil som všetky tie zmeny. Cestoval som s Havlom, ako prvý som navštívil väznice. V Leopoldove som ostal na reverz, fotografoval a filmoval som tam. V Novej Dubnici som upokojoval vzburu, bol som aj v Ilave...“

... z Jordánska som sa nemohol dovolať...

V roku 1990 bol ako spravodajca rakúskej Woche press vo vojne v Perzskom zálive. 

„... dostal som sa tam cez viedenské  kontakty a manželka ani nevedela, kam 

idem. Z Jordánska som sa nemohol dovolať... S americkým a nemeckým fotografom sme si prenajali džíp. Išli sme do Iraku, vedľa Jordánu až do Saudskej Arábie. Potom sme sa dohodli, že pôjdeme až ku Kurdom, no tam už som sa našťastie nedostal. Podarilo sa mi zatelefonovať manželke a ona ma prosila, aby som sa vrátil. Odletel som domov a na druhý deň som  v televíznych správach videl, že mojich dvoch spomínaných priateľov zastrelili iracké vojská v jednom bunkri na severe...“ 

Bola to jediná skúsenosť tohto druhu. Nikdy však nebol v epicentre problému. Hlavnou príčinou nebol ani tak strach, ale Tiborove presvedčenie. 

„... vždy som bol proti foteniu ľudského utrpenia. Podľa mňa je to parazitujúce. Hanbil by som sa priživovať na nešťastí niekoho iného. Smútok smutných ľudí má síce silný emocionálny náboj, lenže v podobných situáciách mávam pocit, že by som mal fyzicky pomáhať, a nie kradnúť z duše to, čo najviac bolí...“

14.
Po návrate stretol Tibor v Štiavnici jedného kamaráta, Jožka Kauffmanna, ktorý mu povedal: Poď do Ameriky...!

„... hovorím, reku, dobre a kedy? Na budúci týždeň. Ostal som tam niekoľko rokov...“

... v Amerike som uspel, lebo som sa neopičil...

Do Ameriky Tibor neodišiel pre peniaze. Chcel získať novú skúsenosť. A ešte ako hovorí, Amerika bola vždy jeho snom. Odchádza bez znalosti jazyka s niekoľkými odporúčaniami na Cornela Capu – prezidenta International Center of Photography v New Yorku a zároveň prezidenta agentúry Magnum v Paríži.

„... s Karolom Kállayom som sa zoznámil  vo Vydavateľstve Živena. Bol pre mňa veľkým vzorom. Bol neuveriteľne usilovný, nevedel som sa vynadívať na to, ako robí. Bola to pre mňa skvelá škola a Kállay bol mojím hnacím motorom vtedy, keď som nevládal robiť. Ďakujem mu za to, čo som dosiahol. No a on raz povedal: Fotograf musí ísť do sveta. Konfrontovať sa...“

Tibor šiel do Ameriky s fotoaparátom, kufrom plným fotiek a negatívov a troma cieľmi: naučiť sa po anglicky, urobiť výstavu a vydať knihu. Nemal predstavu na ako dlho. Išiel s vedomím, že musím niečo urobiť, niečo zmeniť. Tento priestor na Slovensku sa mu zdal priúzky a primalý. Nešiel tam ako mnohí vravia so šesťdesiatimi dolármi, mal niekoľko tisíc dolárov, ktoré si zarobil v divadle u Taboriho. Chcel vedieť, aké má miesto vo svetovej fotografii. Neodcestoval do Ameriky preto, aby robil na nejakej stavbe, ale aby fotografoval. Na začiatku si s priateľom Jozefom prenajali byt v Queense. 

15.
Asi týždeň obchádzal galérie so svojimi fotografiami, no pochopil, že tadiaľto cesta k úspechu nevedie. Vtedy mu veľmi pomohol Miloš Forman, s ktorým sa spriatelil ešte cez Václava Havla.
„... raz mi povedal: keď prídeš do New Yorku, tak mi zavolaj, a dal mi číslo. Tak som mu zavolal. Potom sme sa stretávali, chodil som k nemu a varil som tam, lebo rád varím a on má rád kapustnicu...“

Pomohol mu aj Cornel Capa a ďalší, cez ktorých sa Tibor zoznámil s mnohými významnými osobnosťami (aj pomocou odporúčania v písomnej forme). A potom to už bola reťazová reakcia.  

„... pripravoval som si pôdu, aby ten prípadný úspech niekedy prišiel. Nezarábal som peniaze, všetko som investoval do seba, do vzdelania a do práce na knihe. Získal som dôležité kontakty a to je vo svete veľmi dôležité. A podstatné je, aby ste presvedčili svojou robotou. To je najlepšie odporučenie. No treba aj kus šťastia...“

Dostal sa do pánskeho klubu, kde sa zoznámil s Davidom Saxom. 

„... je to veľmi bohatý človek. Videl moje portfóliá a spýtal sa ma, či viem fotiť aj domy. Jasné, odvetil som. A vtedy som si spomenul, ako som v škole 

nenávidel fotenie architektúry. No v živote sa všetko vráti. Spomenul som si na školské práce, vďaka ktorým som urobil »deal«. Nafotil som mu jeho mrakodrapy a fabriky a on mi za to ponúkol ročné bývanie grátis, v ktoromkoľvek z jeho domov. Stalo sa, a býval som (aj s rodinou, po roku sa vrátili na Slovensko) v Picasso House na 58. ulici, medzi 2. a 3. avenue. Práve tam, kde býval  Picasso, keď bol v USA...“

Na začiatku sa však musel zdokonaliť v angličtine. Vyhral konkurz na Columbia University na Teacher College, kde prednášali študenti z celého sveta anglický jazyk. 

16.
Cez deň navštevoval tento kurz, popri tom každé popoludnie  fotografoval New York a v noci vyvolával. Učila ho Kristina Ciprianiová. Neskôr odišla na West Side High School a stiahla tam aj Tibora, tentoraz ako pedagóga. Bola to špeciálna stredná škola s programom pre mladistvých, ktorí vyšli z väzenia, a drogových dílerov. Ona učila žurnalistiku a Tibor fotografiu. Mali za úlohu nájsť v žiakoch talent a pripraviť ich k maturite. Pre Tibora to bola veľmi zaujímavá skúsenosť. Pomocou svojich študentov sa s fotoaparátom dostal do častí New Yorku, kde sa bežne dostať nedá. 

Na Kolumbijskej univerzite sa stretol aj s profesorom Fredom Ritchinom, vďaka ktorému prednášal ako hosťujúci umelec na New York University v kurze dokumentárnej fotografie. Pedagogická činnosť bola užitočná aj pre Tibora. On svojich študentov učil poznávať fotografiu a oni ho opravovali v angličtine. Splnil sa prvý Tiborov cieľ. Naučil sa anglicky.

„... dal som im za úlohu napísať názorový životopis. Chcel som, aby opísali svoj pocit z toho, že sú černosi, a akí by boli, keby boli belosi. Niektorí ma obvinili, že som rasista. Ja som sa len chcel vžiť do ich situácie. Povedal som im, že na to, aby obstáli, jednoducho musia vedieť viac ako belosi. Tieto životopisy som potom zobral študentom fotografie z New York University, najdrahšej školy v Amerike, a oni si vybrali jedno z tých detí a fotili jeho život. 

A jedni aj druhí boli pri tom nadšení...“

Tibor však mal na americké pomery netradičnú formu výučby. Každé ráno si vzal na svoje fotografické potulky New Yorkom jedného zo študentov, s ktorým celý deň fotili. Večer filmy vyvolávali a konfrontovali si ich navzájom. Tibor tak mohol odovzdávať svojim študentom svoje fotografické skúsenosti a názory a zároveň ani prinajmenšom  nezaháľal vo svojom projekte New York. 

Na ceste bol druhý cieľ. Vďaka jednému juhoslovanskému filmovému producentovi sa zoznámil s maliarom Alexandrom Rutchom. Ukázal mu svoje fotografie a on sa rozhodol, že Tibora presadí. Po ročnom pobyte v Amerike sa uskutočnila prvá výstava s cyklom cigánskych fotografií, ktorú otváral československý veľvyslanec Eduard Kukan. 

17.
Mala obrovský úspech. Prišiel si ju pozrieť napríklad aj Arnold Newman, ktorý neskôr Tibora oslovil, či by ho nemohol portrétovať. Pri tomto fotografovaní vznikol Tiborov portrét, ktorý on neskôr použil vo svojej knihe New York. 

 „... bolo to úžasné. Sedeli sme v jeho ateliéri, rozprávali sme sa, a on z ničoho nič vytiahol svoj Canon a začal ma portrétovať. Fotografoval ma a fotografoval...“

 No a tretí cieľ? Splnil sa rovnakým spôsobom. Opäť zaujal svojou prácou. Stretol jedného z najväčších vydavateľov Ameriky Boba Abrahamsa, ktorý sa rozhodol vydať Tiborovi knihu. Cornel Capa, prezident International Center of Photography, mu k tomu povedal: „Táto kniha sa ti vydarila jednak preto, že si si toto mesto zjavne zamiloval, a jednak preto, že si dopredu nevedel, čo za to dostaneš.“ Väčšina Američanov totiž bez zmluvy a dohodnutého honorára ani nechytí fotoaparát do rúk.
„... ja si myslím, že som uspel preto, lebo som robil to, čo aj doma. Že som sa neopičil. Mnohí prídu do Ameriky a robia tú chybu, že sa prispôsobujú trendom, ktoré tam fungujú. Tak sa dostanú do množstva a ničím nevynikajú. To znamená drž sa svojich vecí a snaž sa upozorniť. Ja som fotil ľudí. Fotil som každý deň a dnes poznám New York lepšie ako hociktorý Američan. Nachodil som denne kilometre. Farebných záberov budov v New Yorku je 

mnoho, ale ja som ho chcel nafotografovať ako mesto tolerancie. Moje fotografie sú sviežim pohľadom na život cez ľudí. Sú  čiernobiele a pokúšal som sa v nich spájať kontrasty tohto mesta. Je to zvláštne, ale sú napríklad ľudia, ktorí prežili celý život v New Yorku a neboli nikdy v Harleme. Je tam totiž taký zvyk, že nad 110. ulicu sa nechodí. A ak, tak len v uzavretom taxíku so stiahnutými okienkami...“

Publikácia New York – mesto tolerancie obsahuje štyridsať čiernobielych fotografií, ktoré podávajú svedectvo o schopnosti vzájomnej tolerancie stotridsiatich národov v jednom meste. 

18.
Nie je na nich zachytené mesto ako také, so svojimi typickými miestami. Ide tam predovšetkým o ľudí. Na fotografiách sú ľudia v bežných situáciách, ktoré sa odohrávajú na uliciach, v metre alebo aj za dverami domácností. Svadby, chodníky, kancelárie, parky, kuchyne, burzy. Belosi, Afroameričania, Aziati. Všetko a  všetci v spoločnom meste, v ktorom žijú. V meste tolerancie, v New Yorku.  
„... raz som sa pochytil aj so svojím vydavateľom, lebo mi povedal: Prosím ťa, Tibor, nemohol by si tam dať viac strednej vrstvy, taký pozitívnejší obraz N.Y. Strašne som sa naštval a odpovedal som: Počuj, Bob, dvadsať rokov som musel robiť pozitívny obraz socializmu, po vzniku Slovenskej republiky pozitívny obraz Slovenska, nezdá sa ti absurdné, aby som teraz robil pozitívny obraz New Yorku? A dodal som: Žiaden strach, všade sú problémy, všade sa treba pasovať a každý chce byť pozitívny...“

... vy tak fotíte, ako ja maľujem...

V Amerike Tiborovi vyšli ešte ďalšie knihy. Cigáni, ktorí síce vyšli cez slovenské vydavateľstvo Gemini, ale počas jeho pobytu v New Yorku, vznikli tam Portréty a Koloman Sokol. Aj k nemu sa dostal cez odporúčanie, ako to už v Amerike chodí. 

Mal ho od Vlada Húsku, ktorý bol šesť rokov československý kultúrny atašé vo
Washingtone. Jeho otec bol spolužiakom Kolomana Sokola. Tiborová prvá návšteva u tohto svetoznámeho grafika a maliara bola krátka a formálna. Koloman Sokol bol životom sklamaný človek, utiahnutý vo svojom domčeku v Arizone, ktorý si budoval k novým ľuďom dôveru veľmi pomaly a opatrne. Tibor opakoval svoje návštevy dlhšie ako rok, aby si postupne vybudoval jeho dôveru. Pri týchto návštevách ho začal  fotografovať.
19.

„... spýtal sa ma, čo robím. Som fotograf, odpovedal som. Mal som so sebou svoje portfóliá. Koloman Sokol si ich pozeral so svojou ženou Lydkou. Keď skončil, pozrel sa na mňa a povedal: Vy tak fotíte, ako ja maľujem. Trvalo to vyše roka, kým sme sa zblížili, kým mi začal veriť, kým som ho zapálil... Ale ako to už býva, vstúpili do toho aj iní ľudia a veci sa začali komplikovať. Slováci ma ohovorili, že chcem na ňom zarábať. Ale nebola to pravda. Raz sa ma, zrejme pod vplyvom týchto rečí, spýtal, koľko chcem dolárov. Povedal som, že nechcem peniaze, chcem urobiť knihu. Bol som zhrozený, nahovorili im, že na Slovensku nie sú peniaze a že ich budem určite pýtať...  Koloman Sokol ma predsa prijal, stal som sa jeho najdôvernejším priateľom a urobil som o ňom knihu. To nie je o peniazoch, ja milujem Kolomana Sokola. Chcel som, aby ľudia po prečítaní tejto knihy pochopili, aký je to génius...“

Publikácia o Kolomanovi Sokolovi mala stáť tri milióny korún, ktoré musel Tibor zohnať. Mal možnosť istého sponzorstva, ale nebol si istý, či ho prijať. Šiel si po radu k priateľovi Ľubošovi Juríkovi. Spýtal sa, či má vziať peniaze od Vicena (slovenského podnikateľa) na dokončenie knihy. On sa ho opýtal – kto to je? Tibor odpovedal, že „Mister Nobody“. No a Jurík mu poradil: Pokojne vezmi od Vicena peniaze, aspoň vráti z toho, čo poprivatizoval v parlamentných laviciach z nášho majetku. Tibor poslúchol. Chcel knihu dokončiť čo najskôr, pretože zdravie Kolomana Sokola už bolo kolísavé a túto knihu túžil vidieť. Hneď prvé dve vydania zabalil a posielal expresnou kuriérskou službou do Ameriky, do rúk toho, o kom bola písaná, do rúk Kolomana Sokola.   

... chcel môj názor na film...

V Amerike mal Tibor ešte mnohé ďalšie aktivity. Mesiac fotografoval vznik kontroverzného filmu Miloša Formana Ľud verzus Larry Flint.

20.
„... pozval ma tam Miloš, aby som to pre neho nafotil. Nebola to zákazka. Chcel môj názor na ten film...“

Neskôr fotil aj pre hollywoodskeho producenta Barryho Morrowa. Tibora mu predstavil Miloš Forman. Neskôr mu ukázal svoje práce. V Záhrebe ho predstavili ako stillmana – fotografa, ktorý bude zachytávať celý priebeh filmovania. Kameramanom 

bol Miro Ondríček a hrali tam hviezdy ako Michael York a Martin Sheen a ďalší. Film sa volá Gospa – v srbochorvátčine Panna Mária. 

Počas prestávok pri filmovaní pochodili so Sheenom autom celé rozbombardované Chorvátsko. Najšokujúcejším javom pre nich tam boli ľudia, ktorí stratili domov.

„... blúdili po krajine ako túlavé psy. Počas filmovačky som nedokázal odtrhnúť oči od smutného výrazu krásneho, asi dvadsaťročného dievčaťa. Povedala, že jej zabili snúbenca, otca, brata a hľadá matku so sestrou, o ktorých nič nevie. Opýtal som sa jej, kde žije. Odpovedala: Kde sa dá. Vyfotografoval som ju so Sheenom a poslal jej fotky na tri rôzne adresy, ktoré mi dala. Ktovie, či aspoň jednu dostala...“

... mnohí spisovatelia sa pýtali, prečo v knihe nie sú...

Tibor prežil v Amerike rôzne chvíle. Slávne aj neslávne, dobré aj zlé, žil šťastne, ale aj v depresiách. Práve keď prekonával obdobie depresií a pociťoval obrovskú samotu, začala vznikať kniha Portréty.

„... vtedy som žil v strašnom rytme. Bolo to v obdobie, keď som cez deň študoval, popoludní fotil, v noci vyvolával... Vyslobodenie som hľadal v alkohole. 

21.

Popíjal som a zväčšoval (u svojho priateľa Jána Franka, ktorý mu poskytol štúdio a laboratórium, kde mohol bezplatne pracovať)... Kto žije dlhšie obdobie odlúčený od rodiny, od priateľov, vie, čo je to žiť povedzme rok sám. Miloš Forman mi raz povedal: Nič si z toho nerob, ja som dva roky ležal v posteli v Hoteli Chelsea a depresia ma opustila až vtedy, keď som dostal príležitosť robiť film. A tak som sa jedného dňa zavrel do laboratória, a keďže som mal so sebou negatívy, začal som zväčšovať. Trvalo to tri dni a tri noci. Vtedy som si povedal, že by z toho mohla vyjsť zaujímavá kniha. Hral som sa s maketou, až kým som nenašiel výsledný tvar knihy...“

Tibor sa vrátil do Bratislavy  v roku 1995 a ponúkol knihu nakladateľstvu Slovart. Páčila sa, ale nemali peniaze. Začal zháňať sponzorov, ktorými sa napokon stali pán Mudrík, bývalý guvernér Všeobecnej úverovej banky, Ondrej Gattnar, Slovakofarma Hlohovec a Rudolf Mosný s pivovarom Šariš.  

Keď kniha vyšla, začali sa nové ťažkosti. Mnohí spisovatelia sa Tibora pýtali, 

prečo v knihe nie sú a prečo tam zaradil tých, ktorých v nej našli.
„... vravel som, že je to moja vec. A hotovo. Ale klamal by som, keby som tvrdil, že táto slovenská závisť a malodušnosť ma netrápili. A tak som začal popíjať zas a znova som odišiel do Ameriky...“

Keď ešte študoval na FAMU a počas cesty vlakom do Prahy retušoval nejaké svoje portrétne fotografie, stretol Ladislava Balleka, ktorý bol v tom čase 

výkonným tajomníkom Zväzu slovenských spisovateľov. Ukázal mu fotografie a on mu na to povedal: Čo keby si nafotil slovenských spisovateľov?                                        Publikácia Portréty bola Tiborova dvadsaťročná práca. Zostavil ju z portrétov ľudí, ktorí určitým spôsobom ovplyvnili jeho život, ktorých spoznal na svojich cestách po svete. Prevažne sú to spisovatelia, umelci a politici. Každý z nich je silnou osobnosťou. 

22.
Fotografie z tejto publikácie vynikajú rôznorodosťou. Pri niektorých však nadobúdam dojem, že sú na škodu celkovému dojmu z knihy (V. Mečiar, Ján Pavol II., M. Gorbačov), a zopár ďalších, pri ktorých sa možno mohol Tibor držať hesla menej je viac. Myslím si, že pri hodnotení jednotlivých záberov je nutné vziať do úvahy aj rok vzniku daného záberu. Množstvo portrétov je v nej poňatých nadčasovo. Spisovatelia umiestnení v rôznych priliehavých alebo naopak zámerne kontrastujúcich interiéroch a exteriéroch, s vyhľadávaním svetla, odrazov alebo uhlov pohľadu, to boli atribúty, s ktorými sa v tej dobe na prelome sedemdesiatych a osemdesiatych rokoch málokto pri portrétovaní zaoberal. Vykrývaním zvýraznené zábery pôsobia na mnohých ako detailne domyslená práca, ale na iných zasa, bohužiaľ, ako technická nedokonalosť. Keď som sa opýtala na tento problém v publikácii, bolo vidieť, že s odstupom času mrzí aj Tibora. Pokrčil ramenami a ticho povedal: Tak som vtedy zväčšoval. Tu možno dodať, že všetky fotografie do svojich publikácií si Tibor zväčšoval sám. A to, že sa v nich spomína Studio Jan Frank N.Y., je poďakovanie za možnosť využívania tmavej komory ako sponzorského daru. 
„... bojím sa rasizmu. Videl som množstvo sĺz, za ktorými je táto zhubná choroba celého sveta...“

Amerika bola Tiborovým snom, ktorý sa naplnil. Zvládol v tejto krajine všetko, čo si na začiatku predsavzal. Žil tam päť rokov, odchádzal a vracal sa. Podľa Tiborových slov ho New York nabíjal energiou. Dnes by sa tam už nevrátil ani na pár dní.

„... neviem. Neviem, jednoducho som dostal blok. Amerika pre mňa zhasla. Ja som Európan, milujem Európu a vidím moju budúcnosť skôr v Paríži...“

23.
... mám právo fotiť, čo chcem...

„... fotil som ho šesť hodín a ďalších šesť hodín sme sa rozprávali. Fotiť 

človeka, ktorý je napätý, nie je len tak. Debata prebiehala priateľsky, potom situácia kulminovala, keď som mu isté veci veľmi priamo vytýkal. No skončili sme aj pri vtipoch. Bol som si vedomý, že keď fotím, musím byť nad Mečiarom. Za dverami môjho ateliéru bol tento človek premiérom, riadil štát, ale v ateliéri vládnem ja. Takže som sa správal suverénne, ale s úctou ako k autorite...“

Rok 1998 bol pre Tibora plný rozporov. Stali sa veci, ktoré výrazne ovplyvnili jeho 

osobný aj fotografický život. Bol to rok, keď sa rozhodol prijať ponuku na fotenie predvolebnej kampane Vladimíra Mečiara. Strhla sa búrka nad Tiborovou hlavou. Mnohí, aj dovtedy priatelia, ho začali verejne kritizovať a odsudzovať za tento čin. Od novinárov dostával najčastejšie otázku, koľko za to dostal. 
„... cítil som sa dotknutý. Také veci sa nehovoria. Som umelec, fotograf, mám právo fotiť, čo chcem, keď si vymyslím projekt, ale aj keď dostanem objednávku...“

Hlavným sklamaním bolo pre Tibora vyhlásenie Karola Kállaya. Toho človeka, ktorého si tak nesmierne vážil, toho človeka, ktorý bol pre Tibora jedným z jeho vzorov. Toho, ktorý ho tak hrubo očiernil... Vznikol spor medzi Tiborom a Karolom Kállayom, či mal Tibor vziať zákazku fotografovania predvolebnej kampane Vladimíra 

Mečiara alebo nie...Tibor bol presvedčený, že biznis je biznis, a Karol Kállay bol názoru opačného.

„... Domino Fórum so mnou urobilo rozhovor. Vtedy proti mne vystúpil aj Karol Kállay, a to som vôbec nechápal. On, ktorý za socializmu cestoval večne na Západ... Veď vieme, ako to fungovalo. 

24.
Ale bolo by mi to jedno, keby sa práve takýto človek nepustil do mňa medzi prvými. Prečo hodnotil moje morálne a dokonca aj profesionálne kvality? Nebudem, ak dovolíte, ďalej prepierať túto špinavú kauzu. Nech si Kállay spytuje vlastné svedomie a nech sám uváži, či je umelcom...“

No boli aj ti, ktorí sa Tibora zastali, ako napríklad priatelia Andrej Bán, Alan Hyža, Ľuboš Jurík, ale rana v Tiborovej duši sa už nikdy úplne nezahojila. Za všetkých týchto by som citovala z článku Ľuboša Juríka, ktorý bol uverejnený v týždenníku Euroreport č. 12 z  roku1998, 16. – 30. 9.
„... Snažil sa byť nad vecami, mať nadhľad, vnímal život ako dar, svet ako karneval. Častokrát mi pripadal ako očarené dieťa, ktoré sa s čistou dušou vrhá do nekonečných dobrodružstiev. Priateľov sa treba zastať, aj keď sa občas mýlia. Keď sa teda Tibor Huszár rozhodol fotografovať premiéra, neurobil šťastný krok. Ale na tom by som tak veľmi netrval: napokon, môže fotiť koho chce, aj Hitler aj Stalin sa nechali portrétovať. Nevadí mi, že za portrét dostane slušný honorár, aj v tom prípade platí, že nepoctivo nahrabané peniaze sa dostanú do rúk umelca, ktorý ich potrebuje. Nevadí mi, že Huszár chce urobiť o premiérovi knihu: nebude to chválospev, aký len nedávno vypotilo Národné literárne centrum so svojím vždy horlivým a poslušným riaditeľom. Bude to Huszárov obraz o človeku, ktorý mal historickú šancu, ale zlyhal. Nevadí mi ani to, že premiér môjho priateľa zaujal: ten dokáže očariť aj iných. Vadí mi však, že fotografie Tibora Huszára aspoň nepriamo pomáhajú Zlu, že aspoň teoreticky zvyšujú nádej, že Hnutie zase vyhrá voľby. To je podľa mojej mienky amorálne: Proti Zlu treba bojovať a nie ho podporovať, aj keď je to len podpora platonická. Na druhej strane viem celkom iste jednu vec: hoci Tibor Huszár premiéra fotil, voliť ho nebude. Voliť bude tých, ktorí sú nezmieriteľne proti premiérovi. Ešte na jeden problém by som chcel upozorniť: proti Tiborovi Huszárovi vehementne vystúpil jeho kolega Karol Kállay v Domine Fórum. Akiste to nie je náhoda, že práve Kállay a práve v extrémne píšucom 

Domine. Ak by sme pripustili, že Huzsárovo portrétovanie premiéra je nemorálne a neetické, tak Kállayova replika je absurdne nekolegiálna, je nie len neetická, ale aj hlboko nemorálna. Práve Karol Kállay – inak nepochybne vynikajúci fotograf, milý, šarmantný, spoločenský človek – by mal hlboko čušať.

25.
Práve on sa celé desaťročia vyhrieval na straníckom výslní, profitoval zo zákaziek, vydával oslavné fotopublikácie, cestoval po celom svete, žil vysoko nadštandardným spôsobom a aj po revolúcii sa bezbolestne dostal do priazne mocných. Čosi o tom viem. Zaiste Kállay môže mať svoj názor na Huszárovu „kolaboráciu“ s Hnutím, 

môže odsúdiť jeho počínanie ako nezodpovedné, nemal by však spochybňovať jeho umelecké kvality. Tak sa mi zdá, že Kállayovi ide najmä o to, aby ukázal, že Huszár ani nie je taký svetoznámy fotograf, za akého sa on sám považuje. Za Kállayovými rádoby 

estetickými myšlienkami cítiť len zle maskovanú žiarlivosť: Pre mňa osobne je takýto Kállayov postoj len ďalším svedectvom slovenskej úbohosti a endemickej závisti...“
Dva roky neposkytoval interview, nestretával sa s ľuďmi, ktorých predtým považoval za priateľov, a naopak, nechodil do mesta, i keď býval v jeho centre. Pustil sa do podnikania.  

... chcem byť nezávislý...

Dnes má 51 rokov, štyri deti a dve manželstvá za sebou Má za sebou množstvo výstav, už spomínané publikácie, pedagogickú činnosť na Slovensku aj v zahraničí, vlastní fabriku so zameraním na strojársku výrobu, kde zamestnáva 150 ľudí. A pred sebou kopec plánov a aktivít, na ktoré by snáď potreboval ešte niekoľko ľudských životov. Žije vo svojom dome v  Harmónii pri Modre, kde mu robia každodennú spoločnosť dva psy a kde sú dvere otvorené každému. 

„... vedel som jednu vec, že tu na Slovensku nastupuje trhové hospodárstvo a umenie sa dá robiť len vtedy, keď máte peniaze, ste nezávislí. Snažil som sa vymyslieť a urobiť taký biznis, ktorý by ma urobil nezávislým, aby som v budúcnosti zarobil peniaze a už nikdy nemusel žobrať na svoje projekty, na knihy, ktoré sa chystám robiť...“

26.
A ani po fotografickej stránke rozhodne nezaháľa. V súčasnosti má rozpracované štyri knihy.  

„... rok má 365 dní a každý deň treba systematicky urobiť kus práce. Neuznávam typy ľudí, ktorí sa vyhovárajú – teraz nerobím, lebo ma nekopla múza. Človek sa jednoducho musí kopnúť sám...“

Jedna z nich bude o slovenských drevených kostoloch, na ktorej pracuje už niekoľko 

rokov. Nepôjde o architektonickú stránku, bude to príbeh o veriacom človeku. Je to neľahká, spirituálna téma, pomocou  ktorej sa dostáva do blízkosti človeka modliaceho sa k  Bohu. Je to ťažká, ale vo svojej intímnosti krásna téma. Týchto kostolov je na Slovensku asi päťdesiat a sú v nich zastúpené štyri relígie – evanjelická, katolícka, gréckokatolícka a pravoslávna. 

Ďalšou knihou bude dvadsaťročný prierez cyklu Cigáni. Bude to v poradí druhá publikácia z tejto témy, ktorej sa Tibor venuje už toľké roky. Pribudne v nej množstvo nových fotografií, no nebudú chýbať ani tie zo začiatkov. Hlavná zmena v porovnaní s predchádzajúcou bude v grafickej úprave, s ktorou postupom času prestal byť spokojný, a už je rozhodnuté, že na titulnej strane nájdeme tú takú známu fotografiu „mulo“. A posledná zmena, vydávať sa bude iba v anglickom jazyku (kniha bude určená hlavne pre trh v USA).

„... nie, nie som autorsky vyčerpaný. Vieš, u nich nájdeš vždy niečo nové, ale už chcem túto tému uzavrieť. Hlavne ja som sa k nej ani nechcel vracať. Ale 

všetky knihy Cigánov sa vypredali a strašne veľa ľudí aj zo zahraničia odo mňa túto knihu chce. Tak som si povedal, dobre, urobím ju...“

Vracia sa ešte aj k osobnosti Kolomana Sokola prostredníctvom publikácie, v ktorej budú dominovať po prvýkrát farebné fotografie, no a tentoraz aj vo filmovej podobe, 

na ktorú už čaká zhruba dvadsať hodín nezostrihaného materiálu, ktorý natočil Tibor pri návštevách u Kolomana Sokola.

27.
V neposlednom rade je v konečnej fáze úprav retrospektíva s názvom Pohľad späť, prostredníctvo ktorej by mali ľudia získať bližšiu predstavu o Tiborovi, nielen fotografovi, ale aj ľudskej bytosti. Bude to retrospektíva, ktorá mapuje asi dvadsať rokov socializmu, roky po revolúcii až po súčasnosť.
„... bude to pohľad na Slovensko cez slzy aj úsmev. Publikáciu uvedú fotografie z pohrebu komunistického funkcionára a ukončia obrázky z verejného domu, 

rád by som zachytil celé spektrum toho, čo sme prežili a čo prežívame dnes...“

„... ešte by som chcel ísť do Mexika. A do Brazílie teraz pôjdem. A chcel by som vidieť Čile a Peru, to sú zaujímavé krajiny...“

... čím som starší, tým menšie foťáky používam...

„... pocity prežívam hlavne pri fotení. Ostatné vnímam sám, v pohode, keď si pozerám negatívy v labáku a všetko to vo mne dozrieva...

Tibor je človek s veľkým srdcom a dobrým okom. Neostáva nikdy nikomu dlžníkom ani v dobrom, ani v zlom. Jeho usilovnosť nepozná hraníc a bez fotoaparátu ho snáď ani nie je možné vidieť. 

Moje prvé stretnutie s týmto menom bolo v roku 1993, na strednej škole „šupke“, kde sa konala výstava z cyklu Cigáni. Mala som šestnásť rokov, Flexaret po dedovi a cieľ byť fotografkou. Po štyroch rokoch som zmaturovala a chcela som študovať na Vysokej škole výtvarných umení. Poctivo som sa pripravovala na talentové skúšky, 

kopila som povinné i voľné práce na zemi v prenajatom podkroví, až časom moji spolubývajúci nemali kam stúpiť. No boli trpezliví a snažili sa mi pomôcť. A tak prichádza k prvému osobnému stretnutiu s Tiborom. 

28.
On si v tom čase vychutnával akciu poskytovanú firmou BMW Bavaria, ktorá zapožičiavala automobily na užívanie na určitý čas. A moji spolubývajúci tam pracovali. Tak sa stalo, že Tiborovi porozprávali, čo sa u nich pod strechou deje, a či by si nenašiel čas prezrieť si moje práce... On si ten čas našiel, a tak som sa za ním vybrala. Stála som zoči-voči tomu obrovskému chlapovi sediacemu v protisvetle v dymovom závoji vinúcom sa po celej miestnosti z jeho cigary. Prezrel si moje fotky a možno sa mu niektoré aj páčili. Skonštatoval, že môžem ísť pokojne na skúšky. Potom sme sa ešte chvíľu rozprávali o jeho makete k vtedy pripravovanej knihe New York...

... a v súčasnosti, keď som sa mala rozhodnúť, koho by som chcela analyzovať vo 

svojej práci, som jednoznačne zvolila práve Tibora Huszára...

„... dajte pokoj s talentom, všetko treba tvrdo odmakať...“

Tibor je človek, ktorý nikdy a v ničom vo svojom živote nezaháľal, všetko, čo fotil, fotil vždy pre seba. Dokument je pre neho srdcovou záležitosťou, vnímaním iného sveta, ktorému chce priniesť jeho realitu pomocou fotografie. Vo 

svojej tvorbe nemá rád farbu. Na FAMU mal možnosť vyskúšať všetky odvetvia fotografie, no oslovila ho práve dokumentárna fotografia. Verí v silné umenie, verí, že umenie je nositeľom ľudského posolstva, pozitívnych energií. V jeho tvorbe ho najviac ovplyvnili členovia skupiny Magnum, ktorých objavil na FAMU. Hlavne jej zakladatelia Henri-Cartier Bresson, Robert Capa a David Seymour. 

„... najťažšie sa robí dobrá fotka a najlepšia je tá, ktorú som ešte neodfotil...“

Dnes hľadá pokoj a partnerku, ktorá mu nebude chcieť vziať jeho slobodu takú nevyhnutnú pre fotografickú tvorbu tohto človeka, s ktorou je zrastený celým srdcom a nedokáže sa jej za žiadnych okolností vzdať. Vzhľadom na jeho časté cesty po Slovensku a po celom svete nie je jednoduché skĺbiť život fotografa a človeka.   

29.
„... som jednoducho vizuálny typ. Som fotograf, nič menej a nič viac. Nepokladám sa za »unikátny zjav«, no nie som ani hochštapler. Mám za sebou hmatateľnú robotu a tá je neoddiskutovateľná...“

„... som samoľúby ako každý chlap. Každý chlap by mal byť hrdý na to, čo robí, a poznať svoju cenu... neviem, čo si vyčítam, možno svoju prchkosť. Občas sa ju snažím brzdiť, ale rozhodne nie som zlomyseľný. Prchký som preto, lebo mi veľmi rýchlo »idú myšlienky«, niekedy cvála kôň pred sedlom...“

Pomocou tejto práce sa mi podarilo ho spoznať nielen ako fotografa, ale hlavne ako človeka. Ako fotografa môžeme spoznať Tibora prostredníctvom jeho prác, ktoré sú dostupné v publikáciách, ktoré vydal, prostredníctvom výstav, ktoré mali ľudia možnosť vidieť, ale ako človeka ho osobne nemá možnosť spoznať množstvo ľudí a to som si dala za cieľ mojej bakalárskej práce, ktorou by som chcela priblížiť životnú púť a zmýšľanie fotografa Tibora Huszára. 
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31.

OCENENIA:

1983


Zlatá plaketa, Trienále divadelnej fotografie, Novi Sad, 




Juhoslávia

1984


Cena československých výtvarníkov

1989


štipendium Zväzu slovenských výtvarných umelcov

PUBLIKÁCIE:

1993


CIGÁNI, nakladateľstvo GEMINI, spol. s.r.o., Bratislava

1995


PORTRÉTY, vydavateľstvo Slovart, Bratislava

1998


KOLOMAN SOKOL, 

                                Tibi Agency a Logan Investment, a.s., Bratislava

2000


NEW YORK, mesto tolerancie 

STÁLE VÝSTAVY:

Okresná knižnica, Humenné

Divadlo Merlin, Budapešť

Základná škola, Skýcov

KOLEKTÍVNE VÝSTAVY:

1999
Slovensko od 17.11.1989 do 30.6.1990,                                           Umelecká beseda slovenská, Bratislava

2001


Slovenská fotografia 1925 - 2000

Slovenská národná galéria

32.

AUTORSKÉ VÝSTAVY:

1982


galéria v Banskej Bystrici

1983


Kultúrne centrum, Senec

1983


galéria AMU, Praha

1983


galéria Kecskemét, Maďarsko                                                   1985


Galéria slovenských spisovateľov, Bratislava

1985


Československé kultúrne centrum, Budapešť, Maďarsko


1987


Galéria slovenských spisovateľov, Bratislava

1988


Abcházska galéria, Suchumi

1988


Československé kultúrne centrum, Berlín

1989


Divadlo A. Buriana, Praha

1989


Galéria Petra Gaussa, Viedeň

1990


Stredoslovenská galéria, Zvolen

1990


Burze Barge Gallery, Amsterdam, Holandsko

1990


Musée de l’Elysée, Lausanne, Švajčiarsko

1990


Ramer Gallery, Kolín nad Rýnom, Nemecko

1991


Československé kultúrne centrum, Budapešť, Maďarsko


1992


Pelham Art Center, New York, USA

1993


Slovenská národná galéria, Bratislava

1995


Východoslovenská galéria, Košice

1996


Synchronicity Space Gallery, Soho, New York, USA

33.

POUŽITÁ LITERATÚRA:

- Art štýl, Denisa Fulmeková: Tibor – foťák, str.18, 19 

- Čas: Fotograf, 22. júla 1993, str.12 

- Československá fotografia, Daniela Mrázková: Tibor Huszár – portréty, 1986

- Domino, Milan Žitný: Chýba tu pokora, 28. 7. – 3. 8. 1995, str. 4

- Extra, Eva Muchová: Pravda je egoistická, 11/97, str. 7

- Extra Slovensko, Eva Muchová: Černosi v bielych cadillacoch, 6. augusta 1993

- Eurotelevízia: Tibor Huszár Portréty, 30. 9. – 6. 10. 1995, č. 40

- Hlas ľudu, PhDr. Danica Ilierová: Pravdivé vystrihnutie reality, 1985, str. 35 

- Kuriér: Cigáni Tibora Huszára, 2/1994, str. 46, 47

- Lidové noviny: Huszársky kousek, 21. októbra 1995

- Literárny týždenník: Fotím kráľov i žobrákov, 1. októbra 1998, str. 10 

- Literárny týždenník, Štefan Moravčík: Huszár má koníčka, 18. januára 1996

- Ľud, I. Gallo: Bezprostredné a živé portréty, 7. marca 1985

- Ľud, Ľuboš Jurík: Portréty spisovateľov, 7. apríla 1985

- Mladá fronta Dnes, Jozef Chuchma: Sem se postavte, ale jinak si dělejte, co chcete, 26. októbra 1995

- Národná obroda, Benjamím Škreko: Najdôležitejšie veci nemožno kúpiť, 18. januára      2003, str. 2 

- Národná obroda, Vladimír Vorobjov: Takí sme, 9. marec 1994

- Nő, Peter Šporer: V New Yorku má každý rovnakú šancu, 27. októbra 1995, str. 7

- Nové slovo, 20. augusta 1987

- Nový Čas, Mária Košťálová: Lasicovi a Satinskému zháňal vaňu, 11. októbra 1995

- Obrana, -sg-: Bohém s veľkým srdcom, 14. októbra 1995, č. 41 

- Príloha Československých novín, Jiří Vopěnka: Rozhovor s Tiborom Huszárom,    československým fotografom,12/91, str. 4A 

- Práca, Štefan Balák: V raji sveta, 18. marca 1988 

- Práca, Ľuboš Jurík: Umelecký dokument, 6. augusta 1987

- Práca, Nela Stenchláková: Priami účastník i skrytý pozorovateľ, 9. marec 1985

34.

- Práca, Emil Borčin: V objektíve Tibora Huszára, 7. októbra 1995

- Práca: Sny životnými cieľmi, 16. septembra 1995 

- Pravda, Vincent Šikula: Nezvyčajná výstava fotografií, 23. júla 1987 

- Pravda, Peter Valo: Portréty Tibora Huszára, 20. marca 1985,  str. 5

- Pravda, Emil Babín: Kôň ako symbol slobody, 9. februára 1993, str. 11

- Pravda, Emil Babín. Osobnosti z Huszárovho objektívu, 18. októbra 1995

- Prognóza číslo dve, Ladislav Siska: Kto sú vlastne Cigáni?, 1994, str. 16

- Roľnícke noviny, Alžbeta Rosenbergová: Len každé druhé slovo je pravda..., 4. mája 1987

- Roľnícke noviny, Marián Plavec: Portréty bez smokingu, 28. marca 1985

- Rozhlas a televízia, -sg-: Ako ich vidím ja, 12. – 18. marca 1994

- Sloboda, 24. marca 1988

- Slovensko, Dušan Mikolaj: Huszárove fotografie spisovateľov, 8/1985

- Slovo, Martina Nemethová: Slovákom svet vždy otvoril oči, 18. – 31.december 2002, str. 16, 17 

- Sme: Človek musí poznať svoju cenu, 23. 7. 1993, str. 5 

- Sme, Ľudo Peteránsky ml.: Cigáni, 24. novembra 1993

- Smena na nedeľu, Peter Šporer: Dva mesiace Stillmanom, 18. augusta 1994, str. 3

- Smena na nedeľu, -ms-: Portréty od Tibora, č. 41/1995, str. 14, 15

- Smena na nedeľu, Dáša Šebanová: Ten Nicholson – to bol sloboda, č.43/1995, str. 2– 5

- Sobota, -vb-: Dialógy o pravde, 30. júla 1987, str. 4

- Večerník, -em-: Za dverami galérie, 17. marca 1985

- Voják,1987, č. 19

- Výtvarníctvo, foto, film, Peter Holent: Tibor Huszár – fotografie, december 1987,      str. 20, 21 

- Život, Viera Žilková: Portréty Tibora Huszára, 11. apríl 1985

35.

